

К17. Крещение

Исповедую едино крещение во оставление грехов – так звучит на церковно-славянском языке 10-й член Символа Веры. Когда мы произносим эти слова, то исповедуем свою веру в то, благодать церковного Таинства, – эта невидимая Сила, – поможет нам победить грех. Крещение – это торжественное святое Таинство, в котором мы становимся членами Церкви. Оно было установлено Иисусом Христом. Еще до распятия и крестных страданий Спаситель готовил учеников к пониманию тайны крещения. В беседе с Никодимом Христос говорит о новом рождении Духом: «Иисус отвечал: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Иоан.3:5). Священное Писание открывает нам тайну *трех рождений человека*: *первое* – плотское, в первородном грехе; *второе* – новое рождение в крещении, смывающем грех – «Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа» (Деян.2:38); *третье рождение* – это всеобщее воскресение для последнего суда. Крещение – это духовное обновление человека. Апостол Павел пишет: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» (2Кор.5:17). Каково же сокровенное значение Таинства? Славянское слово *крещение* точно передает то, что христиане готовы разделить крестоношение Искупителя. Троекратное погружение в купель и выход из воды – это прообраз крестной смерти Спасителя и Его тридневного воскресения. Апостол Петр пишет в 1-ом Соборном Послании: «Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, но обещание Богу доброй совести, спасает воскресением Иисуса Христа» (1Пет. 3:21). В других языках это Таинство названо производными от греческого слова *баптисмос* – омовение. Глагол *баптизо* (окупать) при переводе на русский язык означает крестить погружением в воду. Купели для совершения Таинства именуются баптистериями. Почему именно вода является тем веществом, которое используется в Таинстве? Вода наделена Богом особым значением в жизни сотворенного мира: она была в составе первичного вещества. Откроем вновь первые страницы Бытия: «В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою» (Быт.1:1-3). В Ветхом Завете есть свидетельство, что омовение водой с молитвой означает не только телесное, но и нравственное очищение. Пророк Исайя говорит: «Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову» (Ис.1:16,17). Совершать Таинство может только носитель благодати – Апостольский преемник: епископ или священник. Его молитвой вода в купели освящается и приобретает силу благодати. Священник, совершающий Таинство, троекратно призывает в первой молитве: «Ты убо, Человеколюбче Царю, прииди и ныне наитием Святаго Твоего Духа, и освяти воду сию». Таинство предваряется закланательной молитвой против сатаны, гнездящегося в грешном теле. Затем следует обещание следовать за Христом и провозглашение Символа Веры. По завету Христа мы крестимся во Имя Святой Троицы. Это открывает верующим двери Царствия Божия.

Почему в Символе Веры исповедуется *едино*, т.е. одно крещение? Человек однажды рождается телесно и однажды духовно. Сила Таинства пребывает с нами до конца жизни. Таинство крещения не может быть повторено. Но если человек в крещении умирает для греха, то почему он потом вновь грешит? Христианин много более виноват в грехе, нежели некрещеный. Но христиане могут вновь получить прощение от Бога в Таинстве Покаяния. Многие

задаются вопросом – почему Церковь крестит младенцев? Ведь они не понимают Символа Веры и значения Таинства. Крещение младенцев совершается по вере в то, что им дано воспринимать дары Святого Духа, что в них заложено зерно веры. Душа по природе христианка – эта формула принадлежит святому отцу второго века Тертулиану. Откроем Евангелие – вот слова Христа: «пустите детей приходить ко Мне и не препятствуйте им, ибо таковых есть Царствие Божие» (Мар.10:14). Псалмопевец Давид восклицает: «Ты извел меня из чрева, вложил в меня упование у груди матери моей. На Тебя оставлен я от утробы; от чрева матери моей Ты - Бог мой» (Пс.21:10,11). Но зачем младенцам очистительное Таинство? Они не умеют грешить! Дети наследуют первородный грех прародителя всех людей – падшего Адама. Евангелист Иоанн Богослов пишет: «6 Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух» (Иоан.3:6). Праведный Иов свидетельствует: «Кто родится чистым от нечистого? Ни один» (Иов.14:4). До пришествия Христа был Ветхий Завет человека с Богом: «Восьми дней от рождения да будет обрезан у вас в роды ваши всякий младенец мужеского пола» (Быт.17:12). Новый Завет полагает вместо обрезания Таинство крещения. Апостол Павел говорит о Христе: «В Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых» (Кол.2:11,12). Крещение совершается по завету Бога. Поэтому христиане опасаются надолго оставлять детей без него. До крещения они еще только плоть от плоти, а не дети Духа, врата Царствия для них закрыты. Апостол Павел пишет христианам в Коринф: «Но то скажу вам, братья, что плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия, и тление не наследует нетления» (1Кор.15:50). Чтобы младенцы не умерли в первородном грехе, родители спешат свершить над ними спасительное Таинство. И Апостолы совершали крещение детей. В книге Деяний говорится о крещении апостолом Петром сотника Корнилия и его семьи (Деян.10:1-48). Но дети не могут осознанно исповедовать веру или, по выражению апостола Петра дать «обещание Богу доброй совести» (1Пет. 3:21). Вместо младенцев веру исповедают восприемники от купели или крестные. Они приходят как поручители. Церковь доверяет им по их вере христианское воспитание крестников. В этом смысле их роль чрезвычайно важна. Вот почему они вступают в родство с семьей своих крестников, которое важнее кровного - ибо это родство духовное.

К18. Всеобщее воскресение

Православные христиане веруют в воскресение мертвых. Веруют в то, что Бог Своей Волей, Своим Всемогуществом сделает бессмертными не только души, но и тела. Любая бессмертная душа обретет после всеобщего воскресения свое же бессмертное тело. Воскресение мертвых – это не только духовное воскресение, это реальное воссоединение души со своим телом. Какими будут эти тела? Разве такими же как после погребения? Нет, - тела умерших тленны. Мертвые воскреснут в преображенных духовных бессмертных телах. У апостола Павла в 1-ом Послании к Коринфянам есть поразительные слова: «Так и при воскресении мертвых: сеется в тлении, восстает в нетлении; сеется в унижении, восстает в славе; сеется в немощи, восстает в силе; сеется (т.е. умирает) тело душевное, восстает тело духовное» (1Кор.15:42-44). «Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие» (1Кор.15:51-53). Как может воскреснуть тело, истлевшее в земле, рассыпавшееся в прах? Бог сотворил тело человека из земли. Значит, и истлевшее в землю тело восстановить? Вновь обратимся к апостолу Павлу. Он приводит пример: посеянное зерно умирает, истлевает в земле, но оживает, воскресает в травах, цветах и в деревьях: «Безрассудный! то, что ты сеешь, не оживет, если не умрет. И когда ты сеешь, то сеешь не тело будущее, а голое зерно, какое случится, пшеничное или другое какое; но Бог дает ему тело, как хочет, и каждому семени свое тело» (1Кор.15:36-38). Учение о воскресении мертвых мы находим уже в Ветхом Завете. Праведный Иов многострадальный восклицает: «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не глаза другого, увидят Его» (Иов.19:25-27). В этих словах с полной ясностью выражена идея воскресения и тождественности нового воскресшего тела душе умершего. Не менее определенно о воскресении говорят пророки: «Оживут мертвецы Твои, восстанут мертвые тела! Воспряните и торжествуйте, поверженные в прахе: ибо роса Твоя - роса растений, и земля извергнет мертвецов» (Ис.26:19) – это Исайя. «И многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление» (Дан.12:2) – говорит пророк Даниил. Всеобщность веры в воскресение в дни земной жизни Христа подтверждают слова Марфы, сестры воскрешенного Спасителем Лазаря: «Марфа сказала Ему: знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день. Иисус сказал ей: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек» (Иоан.11:24-26). Бог сотворит это чудо Словом, точно также как Словом Он сотворил мир: «Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и, услышав, оживут» (Иоан.5:25). Воскресение умерших будет всеобщим: «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его. А затем конец, когда Он предаст Царство Богу и Отцу, когда упразднит всякое начальство и всякую власть и силу» (1Кор.15:22-24). Воскресение всех совершится одновременно???[«1 И увидел я Ангела, сходящего с неба, который имел ключ от бездны и большую цепь в руке своей.2 Он взял дракона, змия древнего, который есть диавол и сатана, и сковал его на тысячу лет,3 и низверг его в бездну, и заключил его, и положил над ним печать, дабы не прельщал уже народы, доколе не окончится тысяча лет; после же сего ему должно быть освобожденным на

малое время.4 И увидел я престолы и сидящих на них, которым дано было судить, и души обезглавленных за свидетельство Иисуса и за слово Божие, которые не поклонились зверю, ни образу его, и не приняли начертания на чело свое и на руку свою. Они ожили и царствовали со Христом тысячу лет.5 Прочие же из умерших не ожили, доколе не окончится тысяча лет. Это - первое воскресение.6 Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет.7 Когда же окончится тысяча лет, сатана будет освобожден из темницы своей и выйдет обольщать народы, находящиеся на четырех углах земли, Гога и Магога, и собирать их на брань; число их как песок морской.8 И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный.9 И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их;10 а диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков.11 И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места.12 И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими.13 Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим.14 И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая.15 И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное» (Откр.20:1-15) -??? « И я также свидетельствую всякому слышащему слова пророчества книги сей: если кто приложит что к ним, на того наложит Бог язвы, о которых написано в книге сей; и если кто отнимет что от слов книги пророчества сего, у того отнимет Бог участие в книге жизни и в святом граде и в том, что написано в книге сей»!!! (Откр.22:18,19)/Православная Церковь осудила хилиазм – ложное учение о тысячелетнем Царстве Христовом на земле.??? Согласно этой ереси сначала воскреснут праведники, а через тысячу лет все прочие. Сам Господь говорил: «Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло - в воскресение осуждения» (Иоан.5:28,29). А что произойдет с живыми в момент воскресения мертвых? Их тела мгновенно изменятся и станут духовными и бессмертными («Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие» (1Кор.15:51-53)), правда, в соответствии с их делами и нравственностью. « ибо всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что он делал, живя в теле, доброе или худое» (2Кор.5:10) - пишет апостол Павел. Когда же это случится? В момент Конца Света, когда Бог, что число спасенных и избранных исполнилось. Мир, существующий во времени и пространстве будет иметь конец. *Небо и земля погибнут*: «В начале Ты, [Господи,] основал землю, и небеса - дело Твоих рук; они погибнут, а Ты пребудешь; и все они, как риза, обветшают, и, как одежду, Ты переменишь их, и изменятся» (Пс.101:26,27) – говорит псалмопевец Давид. Однако этот конец будет означать не исчезновение мира, а его преобразование, обновление. «И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет» (Откр.21:1) – говорит Апокалипсис. В каком состоянии до всеобщего воскресения души умерших людей? Их участь вполне соответствует их делам во время земной жизни: души праведников пребывают в свете, покое и в предвкушении вечного блаженства. Души грешников – в ожидании вечных

мук. Но почему же души праведников не обретают тотчас же после смерти полного блаженства? Да, они заслужили его, но ведь должно произойти всеобщее воскресение в телах и страшный последний суд. Апостол Павел пишет своему ученику Тимофею: «а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его» (2Тим.4:8). Праведники будут ждать нас, - остальных, о которых они всегда помнят и молятся. Откуда нам известно предназначение вечного блаженства для праведников? Об этом говорит Сам Христос в притче о нищем Лазаре, который тотчас после смерти был взят на лоно Авраамово.

До всеобщего воскресения и последнего суда над душой умершего вершится частный или предварительный суд, который происходит сразу после смерти личности. Участь души – вечное блаженство или вечные муки – будет решена на Страшном Суде после воскресения мертвых и конца света. Частный суд отличается от последнего суда тем, что на нем судят души отдельных лиц, а на всеобщем, последнем суде будут судимы вместе и души, и тела. Зададимся вопросом – а если человек умер с верой, но не успел принести плоды, достойные покаяния? Церковное Предание говорит о том, что им могут помочь молитвы за них, особенно на литургии, а также дела милосердия, совершаемые в их память. Это предание берет начало еще в Ветхом Завете. В Библии можно прочесть, как Иуда Маккавей принес жертву за умерших воинов: «Сделав же сбор по числу мужей до двух тысяч драхм серебра, он послал в Иерусалим, чтобы принести жертву за грех, и поступил весьма хорошо и благочестно, помышляя о воскресении; ибо, если бы он не надеялся, что павшие в сражении воскреснут, то излишне и напрасно было бы молиться о мертвых. Но он помышлял, что скончавшимся в благочестии уготована превосходная награда, - какая святая и благочестивая мысль! - Посему принес за умерших умиловительную жертву, да разрешатся от греха» (2Макк.12:43-45). Молитва за усопших является неотъемлемой частью божественной литургии, начиная от древнейшего ее чина, составленного апостолом Иаковом. Святой Кирилл Иерусалимский говорит в тайноводственных поучениях: «Превеликая будет польза душам, о которых моление возносится в то время, как святая предлежит и страшная жертва». В молитвах Пятидесятницы святой Василий Великий говорит о том, что Господь принимает молитвы о тех, кто содержится во аде, и жертвы за них с надеждой на ослабление их наказания, с надеждой на освобождение.